

## இலங்கை மரமுந்திரிகைக் கூட்டுத்தாபனம் - 2016

இலங்கை மரமுந்திரிகைக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விபரமான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, நிதிப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2016 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச் சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1972 இன் 11ஆம் இலக்க அரசாங்க விவசாயக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. நிதி அதிகாரச் சட்டத்தின் 13(7)(ஏ) பிரிவின் பிரகாரம் விபரமான அறிக்கை கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவருக்கு 2017 மே 09 ஆந் திகதி வழங்கப்பட்டது.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானது என முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர்கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகள் மற்றும் வெளிப்படுத்தல்களிற்கு ஆதாரமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. கணக்காய்வின் நோக்க எல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்காக 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச் சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகளின் மூலம் கணக்காய்வு தலைமை அதிபதிக்கு தற்றுணிவு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

### 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

#### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து, இலங்கை மரமுந்திரிகைக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

##### 2.2.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்

பின்வரும் இணக்கமின்மைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

##### (அ) இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமம் - 07

நியமத்தின் 08 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதிச் சொத்துக்களையும் பெறுப்புக்களையும் வகைப்படுத்தல் மேற்கொண்ட முறைமை மற்றும் நியமத்தின் 31 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி மற்றும் முகாமைத்துவ ஆபத்துக்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### (ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் - 01

(i) நியமத்தின் 79(பீ) பந்தியின் பிரகாரம் மூலதன ஒதுக்கங்களின் தன்மைகள் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) நியமத்தின் 117 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதி உபகரணங்களை இணங்காணலும் அளவீடு செய்தலும் மற்றும் கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான உயிரியல் செத்துக்களை இனம்காணலும் கணக்கீடு செய்தலும் என்பவற்றுக்காக பயன்படுத்தப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) நியமத்தின் மூலம் தேவைப்படுத்தப்பட்ட அல்லது அனுமதிக்கப்பட்ட வேளையைத் தவிர்த்து வருமானங்களை செலவுக்கு எதிரீடு செய்ய முடியாது என்ற போதிலும் பப்பாசிச் செயற்திட்டத்தின் ரூபா 127,617 தொகையான வருமானம் ரூபா 332,262 தொகையான செலவுகளுக்கு எதிரீடு செய்யப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் - 02

---

கிரயத்தை வெவ்வேறாகக் கணிப்பிட்டு இருப்புக்களை மதிப்பீடு செய்வதற்குப் பதிலாக அனைத்து உற்பத்திகளினதும் சராசரி கிரயத்தின் பிரகாரம் இருப்புக்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததனால் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்த ரூபா 12,411,594 தொகையான முந்திரிகை சார்ந்த உற்பத்திகளின் சந்தை விலை சராசரி கிரயத்தை விட குறைந்த பெறுமதியையே கொண்டிருந்தது.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் - 16

---

- (i) நியமத்தின் 55 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சொத்துக்களை பயன்படுத்துவதற்கு ஆயத்தமான நிலைக்கு கொண்டுவந்த திகதியிலிருந்து பெறுமானத்தேய்வு செய்தல் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கட்டிடத்திற்காக பெறுமானத் தேய்வு செய்யும் போது நிர்மாணம் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட திகதியைக் கருத்திற்கொள்ளாமல் முழு ஆண்டிற்காகவும் பெறுமானத்தேய்வு செய்யும் வகையில் கொள்கை இனங்காணப்பட்டிருந்தது.
- (ii) நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான விளைதிறனான ஆயட்காலத்தை மீளாய்வு செய்யாததன் காரணமாக ரூபா 22,921,312 கிரயமுள்ள 19 மோட்டார் வாகனங்கள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்ட போதிலும் தொடர்ந்தும் பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. அதற்கிணங்க ஏற்பட்டுள்ள மதிப்பீட்டுக் குறைபாடுகள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 08 இன் பிரகாரம் திருத்தம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) நியமத்தின் 73 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆதனம், பொறி, உபகரணம் என்பவற்றுக்குரிய மீளாய்வாண்டின் ஆரம்பத் திகதியில் உள்ளவாறான திரண்ட பெறுமானத் தேய்வு விற்றுத்தீர்க்கப்பட்ட செத்துக்களின் பெறுமானத் தேய்வு என்பன வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் - 19

---

- (i) நியமத்தின் 57 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தகைமை பெற்ற தொழில்சார் மதிபீட்டாளரினால் அனைத்து பொருண்மையான சேவைக்குப் பின்னரான நலன்களை அளவீடு செய்தல் (Actuarial Valuation Method) மீதான மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும் அதற்கிணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) நியமத்தின் பிரகாரம் ஊழியர் நலன் தொடர்பாக வெளிப்படுத்தப்பட்ட வேண்டிய தகவல்கள் உரிய முறையில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

---

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் செலுத்தவேண்டிய மீதிகளின் மொத்த பெறுமதி ரூபா 16,412,780 ஆக இருந்ததுடன் அதில் 05 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட மீதிகளின் மொத்தம் ரூபா 8,929,887 ஆகவும் 3-5 ஆண்டுகளுக்கு இடைப்பட்ட மீதிகளின் மொத்தம் ரூபா 600,000 ஆகவும் இருந்தது.

- (ஆ) பெறவேண்டிய கணக்குள் ரூபா 22,523,199 மொத்த தொகையாக இருந்ததுடன் அதில் ரூபா 13,230,715 தொகையானது 03 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட மீதியாக இருந்ததுடன் 1-3 ஆண்டுகளுக்கு இடைப்பட்ட மீதிகளின் பெறுமதி ரூபா 5,896,600 ஆகும்.
- (இ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கணக்காய்வு கட்டணத்திற்கான ஏற்பாட்டுக் கணக்கில் ரூபா 1,499,709 மீதி காணப்பட்ட போதிலும் 2010 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் கணக்காய்வு கட்டணத்திற்காக ஏற்பாட்டு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) காணி மறுசீரமைப்பு ஆணைக்குழுவிருக்குச் செந்தமான முறைப்படியான உடன்படிக்கையின்றி பயன்படுத்துகின்ற காணிகளுக்காக குத்தகைப் பணம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

**2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடனான இணக்கமின்மை.**

பின்வரும் இணக்கமின்மைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

**சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் என்பவற்றுக்கான தொடர்பு**

**இணக்கமின்மை**

(அ) 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச் சட்டம்

2011/2012, 2012/2013, 2013/2014, 2014/2015 மற்றும் 2015/2016 ஆகிய மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளின் வருமானவரி கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அல்லது வருமான வரியைச் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி அதிகாரச் சட்டம் மற்றும் 2009 இன் 09 ஆம் இலக்க நாட்டைக் கட்டியெழுப்புதல் வரி அதிகாரச் சட்டம்.

மொத்தமாக மற்றும் சில்லறை அடிப்படையில் பொருட்களை வழங்குதல் மற்றும் பொருட்களை உற்பத்தி செய்கின்ற நிறுவனம் ஒன்றாக இருக்கும் போது மற்றுமொரு காலாண்டிற்கான கிரயம் ரூபா 3.75 மில்லியனுக்கு அதிகமாக அல்லது வருடாந்த கிரயம் ரூபா 15 மில்லியனுக்கு மிகையாக இருக்கும் போது பெறுமதி சேர் வரி மற்றும் நாட்டைக் கட்டியெழுப்புதல் வரி பதிவு செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டிய போதிலும் அதற்கிணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2006 அரசாங்கப் பெறுவனவு வழி காட்டிக் கோவையின் 5.4.8 ஆம் பந்தி

கொண்ட்சி தோட்டத்தில் ஒரு ஏக்கர் ரூபா 13,500 படி 100 ஏக்கர் காடுகளைத் துப்பரவு செய்வதற்காக ரூபா 1,350,000 தொகையான ஒப்பந்தம் வங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் செயலாற்றல் முறி ஒன்று பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. அந்த ஒப்பந்தகாரர் வேலையை ஆரம்பிப்பதற்கு முடியாதிருந்ததனால் பின்னர் கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவைகளுக்கு முரணாக 2016 ஆகஸ்ட் 30 ஆந் திகதி பணிப்பாளர் சபையின் தீர்மானத்தின் பேரில் ஏனைய நபர்களுக்கு அந்த நடவடிக்கை வழங்கப்பட்டிருந்தது. ஒரு ஏக்கர் ரூபா 15,000 படி 100 ஏக்கர்களுக்காக ரூபா 1,500,000 தொகை 2017 ஏப்ரல் 30 ஆந் திகதி வரை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

### 3. நிதிசார் மீளாய்வு

#### 3.1 நிதிசார் விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கு கூட்டுத்தாபனத்தின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து ரூபா 36,525,411 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான பற்றாக்குறை ரூபா 47,728,042 ஆக இருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது பற்றாக்குறையில் ரூபா 11,202,630 தொகையான குறைவு அவதானிக்கப்பட்டது. வணிகப் பிரிவின் வருமானம் ரூபா 19,609,806 ஆல் அதிகரித்தல் மற்றும் சேவை நிலையத்தின் வருமானம் ரூபா 3,406,450 ஆல் குறைவடைதல் இதற்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

மீளாய்வாண்டினதும் முன்னைய நான்கு ஆண்டுகளினதும் நிதிசார் விளைவுகளைப் பகுப்பாய்வு செய்த போது 2012 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 44,233,832 தேறிய இலாபமாக இருந்த போதிலும் அது தொடர்ச்சியாக வீழ்ச்சியடைந்து 2015 ஆம் ஆண்டின் போது தேறிய நட்டம் ரூபா 47,728,042 ஆக இருந்தது. 2016 ஆம் ஆண்டின் போது செயற்பாட்டு வருமானம் ஒன்றல்லாத காணி இழப்பீட்டுப் பணம் மற்றும் பணிக்கொடைக்கான மிகை ஒதுக்கீடுகள் ரூபா 22,746,506 மொத்த தொகையை செம்மையாக்கியதன் காரணமாக 2016 ஆம் ஆண்டின் போது தேறிய நட்டம் ரூபா 36,525,411 வரை குறைவடைந்திருந்தது. எவ்வாறாயினும் ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வுகளைக் கவனத்தில் கொள்ளும் போது 2012 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 121,065,660 தொகையான கூட்டுத்தாபனத்தின் பங்களிப்பு 2016 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 87,183,875 ஆக மாறியிருந்தது.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

1972 இன் 11 ஆம் இலக்க அரசாங்க விவசாயக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச் சட்டத்தின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தைத் தோற்றுவிக்கும் பிரதான குறிக்கோளானது மரமுந்திரிகை பயிரிடல், உற்பத்தி செயன்முறை மற்றும் கொள்வனவு செய்தல், சந்தைப்படுத்தல் தொடர்பாக திட்டங்களைத் தயாரித்தல், புலனாய்வு மற்றும் ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல் சந்தைப்படுத்தல் தொடர்பான மற்றும் ஏனைய தகவல்களைச் சேகரித்தல், தயாரித்தல், பகிரங்கப்படுத்தல் மற்றும் பகிர்ந்தளித்தல், மரமுந்திரிகை சார்ந்த உற்பத்திகளைச் செயன்முறைப்படுத்துவதற்காக தேவையான நபர்களுக்கு பயிற்சியளித்தல் உலக சந்தைக்கான உற்பத்தி பொருட்களுக்குரிய வேண்டுகல்களை மேம்படுத்தல் என்பனவாகும்.

மேற்கூறிய குறிக்கோள்களை அடைந்து கொள்வதற்காக கூட்டுத்தாபனத்தினால் 07 முந்திரிகைத் தோட்டங்களையும் 04 இனவிருத்தி நிலையங்களையும், ஒட்டுக்கன்றுகளை உற்பத்தி செய்யும் 07 மத்திய நூற்று மேடைகளையும் 02 மரமுந்திரிகை செயன்முறைப்படுத்தும் நிலையங்களையும் 03 விற்பனை நிலையங்களையும் 03 ஆராய்ச்சி நிலையங்களையும் 51 சந்தைப்படுத்தல் முகவர்களையும் வலையமைப்பு உள்ளடக்கியிருந்ததுடன் கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரதான நடவடிக்கைகள் தொடர்பான கணக்காய்வு பரிசோதனையின் போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

#### (அ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான மரமுந்திரிகைத் தோட்டங்களின் உற்பத்தி

கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் அடிப்படையில் கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான மரமுந்திரிகைத் தோட்டங்களின் உற்பத்தி மற்றும் பயிர்ச்செய்களின் அளவு தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) 6,000 ஏக்கர் காணிகளை உள்ளடக்கிய கொண்டச்சி தோட்டத்தில் மீள்பயிரிடல் 2014 ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2017 மார்ச் வரை 450 ஏக்கர்களில் மரமுந்திரிகைக் கன்றுகள் பயிரிடப்பட்டிருந்தன. எவ்வாறாயினும் பயிர்கள் முறையாகப் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) 2014 ஆம் ஆண்டில் பயிரிட்ட மரமுந்திரிகைக் கன்றுகள் 2017 ஆம் ஆண்டில் விளைச்சலை பிடுங்க கூடியதாக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அந்த விளைச்சலை முறைப்படியாக களஞ்சியப்படுத்தல் பிடுங்கிய பின்னர் விளைச்சலை உலர்த்துவதற்காக தேவையான வசதிகள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) கொண்டச்சி தோட்டத்தில் 4,350 ஏக்கர் விளைதிறனான காணி விளைவற்றுக் காணப்பட்டதுடன் முறைப்படியான திட்டத்தின் கீழ் தேவையான உபகரண மேற்பார்வை உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் வேலையாட்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்து மீண்டும் பயிரிடுவதற்கு முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.
- (iv) புத்தளம் ஆச்சிகே தோட்டத்தில் 960 ஏக்கர் காணியில் 760 ஏக்கர்கள் பயிர்ச்செய்கைக்கு பெருத்தமானதாக உள்ளதுடன் மீளாய்வாண்டில்; 14,641 கிறாம்கள் நிறை முந்திரிகையான ஆகக்குறைந்த விளைச்சல் கிடைத்திருந்தது புதிய பயிர்ச் செய்கைக்காக 87 ஏக்கர்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் 673 ஏக்கர் அளவான காணியில் பயிர்ச்செய்கை பண்ணக்கூடிய ஒட்டு மரமுந்திரிகைக் கன்றுகளின் எண்ணிக்கை 53,840 ஆக இருந்த போதிலும் தற்பொழுது பயிர்ச் செய்கை பண்ணப்பட்டுள்ள முந்திரிகை மரங்களின் எண்ணிக்கை 3,286 ஆக இருப்பதனால் 50,540 மரமுந்திரிகைக் கன்றுகளை பயிரிடக் கூடிய காணி பயிர்ச் செய்கைக்காக பயன்படுத்தப்படாது விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.
- (v) புத்தளம், கமன்தளவ மற்றும் ஹாடி தோட்டங்களில் 15,195 எண்ணிக்கையான முந்திரிகை மரங்கள் 30 வருட ஆயுட்காலத்தை கடந்திருந்தால் அவற்றின் விளைச்சல் எலுவன்குளம் தோட்டத்தின் 4.93 கிலோ கிறாம்கள் நிறையுடன் ஒப்பிடுகையில் மாங்கேணி சுதுவதுரஆர மற்றும் ஓயாமடுவ தோட்டங்களில் ஒரு மரமுந்திரிகை மரத்தின் விளைச்சல் 02 கிலோ கிராமிற்கு குறைவாக காணப்பட்டது.
- (vi) 2012 மற்றும் 2013 ஆம் ஆண்டுகளில் புத்தளம் தோட்டங்களில் 800 விதை முந்திரிகைக் கன்றுகளும் 4,000 ஒட்டு மரமுந்திரிகை கன்றுகளும் பயிரிடப்பட்டிருந்ததுடன் 2015 புள்ளி விபரத்தின் பிரகாரம் 28 சதவீதமான மரமுந்திரிகைக் கன்றுகள் அழிவடைந்திருந்தன

(ஆ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குள் சொந்தமான மரமுந்திரிகைத் தோட்டங்களிலுள்ள முந்திரிகை மரங்களை இனங்கண்டு முறைப்படியாக புள்ளி விபர அறிக்கைகள் நாளது வரையாகப் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(இ) நிவாரண நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை அமுல்படுத்தல்**

மரமுந்திரிகைப் பயிர்ச்செய்கையினை விஸ்தரித்தல் மற்றும் தேசிய உற்பத்தியை மேம்படுத்தும் நோக்கத்துடன் நாடு முழுவதும் மரமுந்திரிகை நிவாரண நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் 2000 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை 2,383,620 ஒட்டு மரமுந்திரிகைக் கன்றுகளும் 1,200,640 விதை மரமுந்திரிகைக் கன்றுகளுமாக மொத்தம் 3,584,260 மரமுந்திரிகைக் கன்றுகள் நிவாரண முறைமையின் கீழ் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (i) கடந்த 05 ஆண்டுகளில் மூலதனச் செலவுகளாக ரூபா. 62.9 மில்லியன் தொகையும் மீண்டுவரும் செலவுகளாக ரூபா 222 மில்லியன் தொகையும் இதற்காகச் செலவு செய்யப்பட்டிருந்தது. 2013 ஆண்டிற்கு முன்னர் பசளை மானியமாக பணம் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2007 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2013 ஆம் ஆண்டு வரை பசளை மானியமாக ரூபா 16 மில்லியன் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் கூட்டுத்தாபனத்தினால் அதன் வெற்றித்தன்மை தொடர்பாக பின்தொடர் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) புத்தளம் மாவட்டத்தின் 09 பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளிலுள்ள 275 விவசாயிகளுக்கு 2014 ஆம் ஆண்டில் 34,240 மரமுந்திரிகைக் கன்றுகள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் முதலாவது பரிசோதனை மேற்கொண்ட சந்தர்ப்பத்தில் 46 சதவீதமானவையும், இரண்டாவது பரிசோதனை மேற்கொண்ட சந்தர்ப்பத்தில் அக்கன்றுகளில் 65 சதவீதமானவையும் அழிவுற்றிருந்தன. 2015 ஆம் ஆண்டில் அந்த மாவட்டத்திலேயே 09 பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளிலுள்ள 201 விவசாயிகளுக்கு மரமுந்திரிகைக் கன்றுகள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2016 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொண்ட முதலாவது புள்ளிவிபரக் கணிப்பீட்டில் 31 சதவீதமானவை அழிவடைந்திருந்தன.
- (iii) 2014 ஆம் ஆண்டின் போது குருனாகல் மாவட்டத்தின் 11 பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளிலுள்ள விவசாயிகளுக்கு 36,000 முந்திரிகைக் கன்றுகள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் முதலாவது பரிசோதனை மேற்கொண்ட சந்தர்ப்பத்தில் அக்கன்றுகளில் 58 சதவீதமானவையும் இரண்டாவது பரிசோதனை மேற்கொண்ட சந்தர்ப்பத்தில் அக்கன்றுகளில் 71 சதவீதமானவையும் அழிவுற்றிருந்ததுடன் 2015 ஆம் ஆண்டின் போது 10 பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளிலுள்ள 248 விவசாயிகளுக்கு 28,000 மரமுந்திரிகைக் கன்றுகள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்தன. 2016 ஆம் ஆண்டளவில் அவற்றில் 43 சதவீதமானவை அழிவுற்றிருந்தன.
- (iv) 2014 ஆம் ஆண்டின் போது அனுராதபுரம் மாவட்டத்தின் 14 பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளிலுள்ள 412 விவசாயிகளுக்கு 32,000 கன்றுகள் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் இரண்டாவது பரிசோதனை சந்தர்ப்பத்தில் அவற்றில் 9,948 கன்றுகள் அல்லது 31 சதவீதமானவை மாத்திரம் எஞ்சியிருந்தன.
- (ஈ) புத்தளம் மாவட்டத்தின் புத்தளம், ஆராய்ச்சிக்கட்டு, குருனாகல் மாவட்டத்தின் நிகவெரடியா மற்றும் அனுராதபுரம் மாவட்டத்தின் நொச்சியாகமம் ஆகிய பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளின் பௌதீகப் பரிசோதனை செய்த மாதிரிகளின் பிரகாரம் அவதானிக்கப்பட விடயங்கள் கீழே தரப்படுகின்றன.
- (i) மூன்று விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட 640 கன்றுகளும் அழிவடைந்திருந்ததுடன் 28 விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட 3,120 கன்றுகளில் வெற்றியடைந்த கன்றுகளின் அளவு 824 அல்லது 26 சதவீதமாக இருந்தது.
- (ii) பெரும்பாலான முந்திரிகைத் தோட்டங்கள் காடுகளாகியிருந்ததுடன் முறைப்படியாக பராமரிப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் மிருகங்களால் ஏற்படும் அழிவுகளை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) 2012 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட மரமுந்திரிகைக் கன்றுகளுக்கு இதுவரை 05 ஆண்டுகளை அண்மித்த காலம் கடந்திருந்த போதிலும் முறைப்படியாக விளைச்சல் கிடைக்கின்ற எதுவித பயிர்ச்செய்கையும் பௌதீகப் பரிசோதனையின் போது அவதானிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iv) மரமுந்திரிகை மானிய நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் குறிக்கோளை அடைந்து கொள்வதற்காக சிறந்த மேற்பார்வை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும் மரமுந்திரிகை அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்களுக்கு மேற்பார்வையை இலகூபடுத்தும் வகையில் பயிர்நிலங்கள் இல்லாமையின் காரணமாக மேற்பார்வை நடவடிக்கை சிக்கலானதாக காணப்பட்டது.

(உ) மீளாய்வாண்டில் முந்திரிகை உற்பத்தியின் போது முந்திரிகை 27935 கிலோ கிறாம்களாக இருந்ததுடன் ஒரு கிலோ முந்திரிகையின் நிறையில் பழுதடைந்தவை, பருப்பு அல்லாதவை 15 சதவீதமாக இருக்க வேண்டிய போதிலும் எலுவன்குளம், கமன்தளவ மற்றும் நாலன்தா தோட்டங்களில் கிடைத்த விளைச்சலின் பழுதடைந்தவை, பருப்பு அல்லாதவை சதவீதம் வெளிக்கள நிறையில் 19 சதவீதத்திலிருந்து 57 சதவீதம் வரை அதிகரித்திருந்தது.

(ஊ) மீளாய்வாண்டில் கூட்டுத்தாபனம் 30,598 கிலோ கிறாம் முந்திரிகைகளை விற்பனை செய்திருந்ததுடன் அவற்றில் 22,022 கிலோ கிறாம் தோல் முந்திரிகை மற்றும் 7029 கிலோ கிறாம் முந்திரிகைப் பருப்பு தனியார் தரப்பினர்களிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன. அதற்கிணங்க வெளியாரிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்ட முந்திரிகை 11,430 கிலோ கிறாம்களாக இருந்ததனால் கூட்டுத்தாபனத்தின் தோட்டங்கள் மீளாய்வாண்டில் 20,000 கிலோ கிறாம் முந்திரிகை ஆகிய மிகவும் குறைந்த உற்பத்தியினையே அடைந்திருந்தது.

#### (எ) ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும்

மீளாய்வாண்டில் கமன்தளவ மற்றும் புத்தளம் ஆராய்ச்சி நிலையங்களுக்காக ரூபா 4,631,970 தொகை செலவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(i) ஆராய்ச்சியினை மேற்கொள்வதற்கு முன்னர் ஆராய்ச்சிப் பிரேரணைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அனுமதிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டிய போதிலும் புத்தளம் ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் இரண்டு ஆராய்ச்சிகளுக்கு மாத்திரம் பிரேரணைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

(ii) ஆராய்ச்சிகளின் செயல்முன்னேற்றத்தை மதிப்பீடு செய்யக் கூடிய வகையில் தொடர்ச்சியாகவும் முறைப்படியாகவும் செயல்முன்னேற்ற அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.2 சச்சரவுத் தன்மையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

(அ) கூட்டுத்தாபனத்தினால் கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக பொருத்தமான கணக்கீட்டு மென் பொருள் ஒன்றினை முறைப்படியாகப் பயன்படுத்துவதற்குப் பதிலாக கணக்கீட்டுத் தரவுகள் அனைத்தையும் உள்ளடக்க முடியாத வகையில் மென்பொருட்களைப் பயன்படுத்துவதன் காரணமாக கணனி பரீட்சை மீதி ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் பரீட்சை மீதியானது கையால் எழுதும் முறைமையில் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) தனியார் இறக்குமதியாளர்களால் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற ஒரு கிலோ கிறாம் தோல் முந்திரிகைக்காக பணிப்பாளர் சபையின் தீர்மானத்தின் படி ஒரு ரூபா வீதம் அறவிடப்படுவதுடன் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 2,150,000 அறவிடப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் நானாவித வருமானங்களின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.



#### 4.3 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

17,650 ஏக்கர்கள் கொண்ட 15 தோட்டங்களில் கூட்டுத்தாபனம் மரமுந்திரிகைப் பயிரிட்டுள்ள போதிலும் அத்தோட்டங்களில் 200 ஏக்கர்கள் கொண்ட தோட்டம் விவசாயத் திணைக்களத்திற்கும், 1,874 ஏக்கர்கள் கொண்ட 3 தோட்டங்கள் காணி மறுசீரமைப்பு ஆணைக்குழுவிற்கும், 15,280 ஏக்கர்கள் கொண்ட 6 தோட்டங்கள் அரசாங்கத்திற்கும், 151 ஏக்கர்கள் வன பாதுகாப்புத் திணைக்களத்திற்கும், 135 ஏக்கர்கள் எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கும், 10 ஏக்கர்கள் கால் நடைகள் அபிவிருத்திச் சபைக்கும் சொந்தமானதாக உள்ளதுடன் அக்காணிகளை கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமாக்கிக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.4 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) நெதகமுவ, புத்தளம் ஆகிய முந்திரிகை செயன்முறைப்படுத்தும் நிலையங்களில் தோல் முந்திரிகைகளை வைப்பதற்குப் பயன்படுத்திய பொயிலர் மற்றும் அது சார்ந்த உபகரணங்கள் 10 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலம் விளைவற்றுக் காணப்பட்டன. இதன் காரணமாக தோல் முந்திரிகைகளை வெட்டும் போது வீண் விரயமாகுதல் அதிகரித்திருந்தன.
- (ஆ) நெதகமுவ முந்திரிகை செயன்முறைப்படுத்தும் நிலையத்தில் பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக் கொள்ள முடியாது காணப்பட்ட 16 மோட்டார் சைக்கிள்கள் விளைவற்றுக் காணப்பட்டதுடன் அவை கூட்டுத்தாபனத்தின் நடவடிக்கைகளுக்காக எடுத்துக் கொள்ள முடியாதவையாயின் விற்றுத்தீர்ப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) கொண்டச்சி தோட்டத்தில் தோட்ட உத்தியோகத்தார்களின் வாசஸ்தலங்கள், களஞ்சிய பொறுப்பாளர்களினதும் ஊழியர்களினதும் 328 கட்டிடங்கள், பாடசாலைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய கட்டிடங்கள் அழிவடைந்துள்ளதுடன் அவற்றில் வாகனம் சேவை செய்யும் நிலையம், 20,000 லீற்றர்கள் கொண்ட 03 நீர்த்தாங்கிகள் 01 விவசாயக் கிணறு என்பன காணப்பட்டன.

#### 4.5 ஆளணி நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கூட்டுத்தாபனத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 224 ஆக உள்ள போதிலும் உள்ளபடியான பதவியணியினர் 184 ஆகக் காணப்படுவதனால் 40 வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன. வேலையாளர் மேற்பார்வையாளர் பதவிக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கையை விட மிகையாக ஆட்சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் ஒப்பந்த அடிப்படையில் 09 ஊழியர்கள் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்தார்கள்.
- (ஆ) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரமின்றி சந்தைப்படுத்தல் மேம்பாட்டு உத்தியோகத்தர் ஒருவர் 2016 ஒக்தோபர் 28 ஆந் திகதி நடைபெற்ற பணிப்பாளர்கள் சபைக் கூட்டத் தீர்மானத்தின் அடிப்படையில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்தனர்.
- (இ) ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறைகளிலுள்ள தகைமைகளுக்கு முரணாக கூட்டுத்தாபனத்தின் நிறைவேற்று தரத்தில் இரண்டு உத்தியோகத்தர்கள் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்தார்கள்.

## 5. கணக்களிப் பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

### 5.1 ஆண்டறிக்கைகளை பாராளுமன்றத்தில் முன்வைத்தல்

கூட்டுத்தாபனத்தின் 2014 ஆம் ஆண்டிற்கான ஆண்டறிக்கை பாராளுமன்றத்தில் முன்வைக்கப்பட்டிருக்காததுடன் 2002 மே 24 ஆந் திகதிய பீஎவ்/பீஈ/21 ஆம் இலக்க பொது நிதி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களுடன் வருடாந்த வரைய அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 5.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

மீளாய்வாண்டிற்கான பாதீடு செய்யப்பட்ட தரவுகளை உள்ளபடியான தரவுகளுடன் ஒப்பிடும் போது 17 விடயங்கள் தொடர்பாக 14 சதவீதத்திலிருந்து 765 சதவீதம் வரையான முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டதனால் பாதீடானது நிதிக்கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

## 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட அவதானம் தேவைப்படுகின்றது.

### முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள்

### அவதானிப்பு

(அ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்

மரமுந்திரிகை பயிர்ச்செய்கைக்காக ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ள பதவியணியினருடன் ஒப்பிடும் போது செயற்திட்டப் பிரிவிற்கு அதிகளவு பதவியணியினர் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட குறிக்கோள்கள் அடையப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) சொத்துக்கள் கட்டுப்பாடு

(i) மரமுந்திரிகை தோட்டங்களின் சட்டரீதியான உரிமையைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான மரமுந்திரிகைத் தோட்டங்களிலிருந்து உச்ச அளவு விளைச்சலைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) இருப்புக் கட்டுப்பாடு

நெதகமுவ மரமுந்திரிகை செயன்முறைப்படுத்தும் நிலையமானது தனியார் தரப்பினர்களிடமிருந்து கொள்வனவு செய்த முந்திரிகை இருப்புக்களை முறையாக ஏடுகளில் பதிவு செய்திருக்கவில்லை.

(ஈ) கணக்கீடு

(i) கணக்கீட்டிற்காகப் பயன்படுத்தப்படுகின்ற  
மென்பொருள் முறைமையினை கூட்டுத்தாபனத்திற்குப்  
பொருந்தும் வகையில் நாளது  
வரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) ஒன்றித்த பரீட்சை மீதி ஒன்று  
தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமனங்களிலிருந்து  
முரண்பட்டிருத்தல்.

(உ) கடன்பட்டோர் கட்டுப்பாடு

கூட்டுத்தாபனத்தில் மரமுந்திரிகைக் கன்றுகளின்  
விற்பனையிலிருந்து பெற வேண்டிய கடன் பணத்தை  
அக்காலப்பகுதிக்குள் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.